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roszabb utat választotta arra, hogy az 

1872. xvmn . évfolyam. ez. szám. 

Megjeleik atadennap a , délutáni órákban. 

Előfizetési di]: 

Egész évre 12 fe, félévre 6 frt, év- 

Melyben előfizethetni Demjén L. és Keresz- 

tesy Pál urak kereskedésében, hol egyes szá- 

mok is aphatók. 

Szerkesztől szállás: belső-tordautoza m z2. sz. 

kiadó-hivatal: A tanácsház mellett, az emelet 
hátsó részében. 

POLITIKAI ÉS KÖZGAZDÁSZATI NAPILAP. 

ban, Demjén László köny 
kereskedésében. Pesten: 

Előfizetések s hirdet 
szerkesztőséghe 

Elő fizetési föltételek 

,Kolozs. özlöny- 
1872-iki folyamáras 

9 hóra. 9 frt o. é 
félévre.I. n.0. ed6 ,,, 
évnegyedre..333,n 

egy hóran .l.se .ős.: 

Az előfizetés minden hó 15-től megujitható. 

Előfizetéseket helyben elfogad: a szerkesztő- 

ség, Demjén László ur könyv.- és Keresztesy Pál 

ur papirkereskedése. 

mu- Az előfizetési pénzek a szerkesz- 

tőséghez küldendők be. 

A ,„Kol. Köz.8 szerkesztősége. 

A pártkiegyezés meghiusult. 
Pest, márczius 27. 1872. 

T. A 9-es pártküldőötteknek együtt, majd a 
kormánynyal és saját pártjukkal folytatott tanács- 

kozásai sikertelenek maradtak; az eredmény : idő- 
vesztés és ennek alapján azon meggyőződés, hogy 
a jelen országgyűlési ülésszak többé mit sem vé- 
gezhet, a sok üdvös, már az osztályokan is átment 

törvényjavaslatot jobb időkre kell félre tenni, — az 

ország nagy kárával. 
Ugy látszik, hogy mi még mindig nem is- 

merjük az idő becsét; pedig sokan tudjuk, sőt 
gyakran el is mondjuk azt, hogy elkéstünk, s néha 
magunkba szállva azt is bevalljuk, hogy sokban 
messze, nagyon messze maradtunk el a culturálla- 

mok mögött. 
Egykor latinul beszélő nemzetnek tartották a 

nyugotiak a magyart, még sse órtjük meg a dui 

habet tempus, habet vitam latin mondatot, olyan 

formán magyarázzuk: élünk, még reá érünk. 
Pedig, ki tudija, reá érünk-e holnap atra, a 

mit ma elvégezhettünk volna: az idő kereke halad, 
nem vár reánk, ellenzékünk pedig a lehető leg- 

elmulasz- 

tottakat kipótolhassuk. 
Sajnos, hogy igy van. 
A pártok közti kiegyezésről volt szó azon 

czélból, hogy a törvényhozás munkához láthasson, 
hogy a reform terén előhaladhassunk. 

Elmondhatjuk, anélkül, hogy egyoldaluan bi- 
rálnók az alkudozás különböző fazisait, hogy a 
többség igyekezett elmenni az engedmények azon 

határáig, a melyen tul saját méltóságának sérelme, 
de főleg a parlamentarismus alapelvének feladása 
nélkül nem mehetett; hanem a compromissumot 
ajánlott ellenzék merey magatartást követett, ugy 
a választási novellát,m.at az 5 éves képviselői manda- 
tumot illetőleg egészben ki akarta vinni saját néze- 
tét. Már pedig, ha kiegyezést akortak, annak csak 
ugy van értelme, ha egyik fél sem marad meg az 
alku kezdetén elfoglalt állásponton, hanem mind- 
ketten igyekeznek egymáshoz közeliteni, követelé- 
seiket kölcsönősen egyeztetni; ha az nem igy tör- 

ténik, — ha bármelyik fél azt követeli: 
fogadja el a másik az ő álláspontját egész- 

ben, s adja fel a magáét teljesen, – akkor nem 
kiegyezésről, hanem csak meghajlásról, hogy ne 
mondjam meghódolásról lehet szó. 
Hbás lépések történhettek mindkét részről, 
hanem a plus ebben is ellenzékünket illette; külö- 

nősen azt nem lehet igazolniok, miért tettek aján- 
latot a kiegyeztetés megkisérlésére, ha előre elha- 
tározták volt, mit sem engedni eredetli követelé- 
seikből. 

Ezt különben akként magyarázzák, hogy a 
kezdeményező Jókai és társai korántsem lettek 
volna oly hajthatlanok; hanem Tisza Kálmán 
Pestre visszaérkezte terelte vissza a dolgokat azon 
álláspontra, honnan a közeledést a két párt 9-esei- 

nek előkésziteni se lehetett. 
Valószinű, hogy T. K. ép az ilyetén vezény- 

let miatt vállaira háruló felelősséget akarta lerázni, 
midőn a képviselőház mart. 26-ki ülésében azon 

inditványnyal lépett elő : 
april másodika után a szombati és vasárnapi 

üléseket szentelje a ház az égetőbb reformokat 
illető, előkészitett törvényjavaslatok tárgyalására. 

El lehetünk készülve arra,hogy T, K. ezen lé- 
pését ugy fogja az ellenzéki sajtó föltüntetni, mintha 
azzal még a legutolsó perczben is oda nyujtotta 

volna a többségnek a kibékülés kezét, s minthogy 
a Deákpártazt egészen el nem fogadta, igy el nem fo- 

gadhatta, őt terhelje azon vád, hogy miatta kényte- 
az országgyűlés re infecta a jelen ülésszakot 

befejezni. 
Valóban sajnos, hogy a „reform-országgyü- 

lés* ily módon kénytelen feltenni az i-re a pontot, 
hogy sok oly üdvös törvény meghozatala odáztatott 
el, melyek állapotaink több égető baján segithettek 
volna; a pártok külön szempontjukból bizonyitgat- 
hatják azt: ki okozta a késlekedést, ki szolgált 

gátul, — itélni azonban a nemzet józansága fog 
az uj választásokkal, s azokra bizandja sorsának 
intézését, kik erre, kimondhatlanul sulyos viszo- 
nyaink közt képeseknek és méltóknak találtattak. 

Kolozsvár, mart. 27. 1872. 
Tisztelt szerkesztő ur! A tegnapi városi képviselet 

a mult ülésben, a jogügyi bizottmánynak véleményezés 

végett béadott s a városi közönséget annyira zaklatott 

pálinkaugyet vette föl első tárgyul. A jogügyi, bizott- 

mány véleménye szerént a tanács az általa kiadott hir- 

detményhez oly megszoritó toldalékot ragasztott a bérlő 

javára, mely minden városi polgárt elzárt attól, hogy 

5 vederrel vett szeszét vagy pálinkáját cselédje vagy 

napszámosának adhassa, csak egyedül ő saját sze- 

mélyére ihatta meg. A képviseletben a tanács ezen jel- 

zett eljárása megrovatván a bérszerződés pontjai sze- 

rént rendelte meg a képviselet az eljárást jövőre, ugy- 

hogy bár ki is 5 veder vagy azon felüli szeszet, pá- 

linkát, bár honnan vehet és azt cselédjeinek, nap- 

számosainak kioszhatja. 

Megfoghatatlan azon hallgatással mellőzött eljá- 

rása a végrehajtó városi tanácsnak, hogy saját belá- 

tása szerint a közönség határozatán tullépett, s az ipart 

is,a mely most minden mivelt államban a legszabadabban 

mozoghat, megszoritá még az által is, hogy a rozsolis 
termelőket folytonos zaklatásaival oda vitte, hogy terme- 

lésökkel fel kelle hagyniok; mert elfoglalták ezen ter- 

melőktől a kereskedésre készitett, ládákba bepakolt és 

szekereken a városból kiszállitott rozsolisokat is. 

Uraim,hol van ez a képviselet által helybenhagyott 

szerződésbe megirva ? Ezért és az iparosok részére 
szabadon a törvény korlátai között árulható szeszért, 

az interpellatio meg fog történni, mi jognál fogva kutat- 

nak a bérlő cselédjei kereskedőknél, gyógyszertá- 

rakba, stb. 
Hosszas vitát idézett elő a flaszterezés, két vál- 

lalkozó jelentkezett, kik ugyan egy bányából ugyanazon 

fajta granitból, egyik 16 ft, másik 20 ftért ajánlta a 
vasuti indoházhoz (] ölét a járda és átjáró koczkáknak 
szállitani. Végül határozatba ment, hogy geologusok 

hivandók még a szakbizbttmányba, kik a kő minősége, 

tartóssága felől véleményt mondva, az olcsóbb ajánlkozó- 
val a szerződés megköttessék, és grf Teleki Domokos 

házától a Fiscus szegletjéig a járdakészitést elkezdjék, 
az onnan felszedett mészkő járdából foldoztassék ki a 
láb és nyaktörő többi hiányos járda, mert ily elhanyagolt 

rosz járda a kerek világon sehol se létezik. 

A város szénafül, koródi jószága, feleki kotcs- 
mája tegnap árvereztetvén azokat a gyülés helybenhagyta, 

minden árverési tárgy csaknem két árba adalván ki 

bérbe. Végül a kir. törvényszék elnöke átiratára, az 

esküdtek megválasztására az esküdtszékhez, három ösz 
szeirő biztos kineveztetett. 

A „Kol. Közl.2 eredeti távsürgönye. 
Szt-Pétervár. Valótlannak mondják 

a hirt, mintha az orosz hadsereg is hadtes- 

tek szerint osztatnék be, felhagyatván a con- 

seriptió rendszere. 

Róma. Francziaország magatartásában 

itt nem biznak, a feszültség még mindig ész- 

lelhető. 

London. A khivai Khán az Amur-Darie 

nyugoti csatornáját elzáratta, hogy az oro- 

szoknak lehetlenné tegye az ország beljébe 

hatolást. 

Kegujabb táviratola. 
Prága, márcz. 26. A választók terrorisálásának 

meggátlása végett katonaság küldetett Horzitz és Jits- 
chinbe: Kolinban a polgárság tömeges küldöttségekké 

alakulván a házakba 1410-30 katona szállásoltatott be. 

— A ,„Nadorny Listy lefoglaltatott, mivel közölte azon 

alkotmányhü nagybirtokosok névsorát, kiknek birtokai 

cseh vidékeken feküsznek. 

Lipcse, marcz. 26. Az esküdtszék által Liobkneoht 
és Bebel felségárulás miatt 2—2 évi várfogságra itéltet- 

tek; Henner felmentetett. 

Madrid, marcz. 25. Ministeri számitás szerint va- 

lószinüleg 150 uuionista, 170 progressista és sagastista 

fog megválasztatni. 

Brüssel, marecz. 25. Az „Indep. belge" berlini tá- 
virata jelenti, hogy Luxemburg meghatalmazotjaival 

marcz. 23-kán volt az első értekezlet. Megerősitik, hogy 

a luxemburgi vasutak kormányzatát, Luxemburg semle- 

gessének biztositása mellett, az elsass-lotharingiai vasuti 
bizottmányra szándékoznak bizni. 

Versailles. mart. 26. A nemzetgyülés tegnapi 

ülésében sürgetősnek mondatott ki azon kormányi előter- 
jesztés, mely a megyei tanácsokat april 8-ig elnapoltatni 

inditványozza; —továbbá Bamberger azon inditványa is, 

hogy a capitulatiókat vizsgáló bizottmány határozatai a 

nemzetgyülés elé terjesztendők és a hivatalós lapban 

közzéteendők. 

Páris, mart 25. A pénteken elnapolt diplomatiai 

elfogadás ma leend. Az angol királynő a mult éjjel Pá- 

rison utazott keresztül. – Frigyes Károly herczeg Tu- 

nisba érkezett, és mint állitják, haladéktalanul Egyip- 

tomba fogna elutazni. 

Montevidey, ( br. 28. A kormány reméli. 

békésen elintézheti a bonyodalmakat 

párttal. 

hogy 
a forradalmi 

TARGOZEA, 
A fénynyomatról. 

II. 

Daguerre, Talbot és Niepce halhatatlan nevök mel- 
lett a fényképészet terén ott ragyog Scolt-Arche-é is, ki 

a három első találmányának épületét mintegy betetőzte. 

Poitevint se felejthetik el azok soha, kik az ő ujabb fel- 

fedezését tanulmányozva, tovább tökéletesítni fogják. 
Az ő találmánya jelen egyszerűü értekezletem fő- 

ya, az ugynevezett : Photo-verrotypie, Photo-Litog- 

raphie, Photo-Zinkographi, dlasdruck, Alberűpme Licht- 

1ck stb. 
Ha már nem nevezhetjük Poitevintiypynek, miután a 

i dulás tőle ered, ugy anyanyelvünkön a mig más job- 

bat talál, nevezzük fénynyomatnak. 

Klosztás végett ide mellékelt párszáz darab fény- 

nyomatok kezelésmódjával mielőtt, a n. t. olvasót meg- 

ösmertetném, szükségesnek vélem előbb az abban legfőbb 

szerepet játszó vegytani sóval, az ugynevezett kétfestsa- 

vas haméleg CDoppelt chromsaures kali) sajátszerü tu- 

lajdonságával csak némileg megösmertetni. 
Ha a fennebbi sóból tojásfejér-, felolvasztott enyv-, 

5) mézgafélékbe teszünk, 

s ezen a vegyitékből egy üveg-, kő-, vagy érczlapot behu- 

zunk, s kiszáritása után a napon megvilágitjuk, ez által 

oly változáson megy át (Ct. i. a a mézga vagy tojásfejér) 

hogyha a vizet forrpontig hevitnénk is, a bőrözet a lapról 

fel nem olvad. Ezt előre bocsátva, megkezdhetem a 
fénynyomat kezelésmódnak elősorolását. 

Azon tárgyról, a miről fénynyomatokát akarunk 

nyomtatni, előbb a rendes fényképészeti uton egy töké- 
letes nemleges (Negativ) képet kell készitenünk. Ezen 

nemleges képet szinével befelé fektetjük azon felére 

egy vastag üveglapnak, a melyet előbb behuztunk feste- 

nyes-enyvvel CChrom Gelatin) s mindkettőt présbe szo- 

ritva kitesszük a napvilág hatásának. A mig ezt ott hagy- 
nunk kellő ideig szükséges, addig ösmerkedjünk meg a 

festenytartalmu enyves üveglemez készitésmódjával. 

Egy jó erős üveglapot lepárált vizzel felhigitott 
tiszta tojásfejérrel huzunk be. Miután megszáradt, cse- 

reznünk azért szükséges, hogy a most már bőrré válto- 

zott fojásfejér-bőrözet jól az üveghez tapadjon: 
Ezután a második bőrözetet vonjuk reá, tisztitott 

enyvoldat által, a mibe előbb nehány csöpp tömegesitett 

gubacssav (Acidum Gallicum) oldatot teszünk. 

Miután ezen második bőrözet kellően kiszáradott 

ekkor kész a lap, a harmadik, de már ezen a világosság- 

gal szemben érzékeny bőrözet felvételére. 
Ezen bőrözet tejszerű vastagságu tisztitott enyv és 

kétfestsavas haméleg olvadékából áll. 
A hogy ezen harmadik bőrözetet i is ügyelve kiszá- 

ritottuk : kész a lap, hogy a nemleges képet reá téve a 

világosságra kitegyük. — 

eafrgvamka présen keresztül ezt 

Most ideje lesz már behoznunk sötét helyre a vi- 
lágosságra csak imént kitett képünket. 

A nemleges képet, hogy az üvegen levő bőrözetet 

meg ne sértsük, ügyelve felemeljük. A festenyes enyv-bő- 

rözeten halvány barna szinben egy gyöngéd árnyalatu 

kitünő szép igenleges (Positiv) képet pillantunk meg. 
Most ezen képet egy megfelelő nagyságu tiszta vizet tar- 

talmazó tálczába tesszük és időközönkint mindaddig töl- 
tünk reá vizet, mig ez letöltve róla, a festeny által sár- 

gára többé nem festve tisztán foly e 
Ekkor a képet pormentes helyre egy pár hapig 

végleges kiszáradás végetlt eltesszük. 
Ha már a fennebbi egyszerű mód által nyomtatás 

alá elkészült képlemezünk kiszáradott, ügyelve vizes s 
vacsal megdörgöljük, s a felesleges vizet a mint felitat- - 

tuk, egy könyomda-festékes hengert rajta Keres. tül bo- 
csálunk ; azon helyeken hol az átlátszó nemleges képe 

a viágosság keresztül hatott: a festék leragad, mert ott 
a bőrözet száraz tulajdonsággal bir ; azon helyen pedig 

hol a memleges. képen nem hathatván keresztül a vilá- 

agyságu fapiróst gok és miu án e 

omm szász János t. képezdei nővendé 

edleget igérő lévén, a legszebb 

KÜLFÖLDI HRI 

hadsereg a német bírodalmi sereg mintájára alakittati 

át. A „Débatst hitelreméltőnak tartja a Memorlalét je 
lentését, miszerint 1871-ben Gasteinban m 

jött létre, hogy Olaszországban semmi idegen niatalo e 

nak a beavatkozás meg ne engedtessék. k 

A franczia sajtó sokat foglalkozik a sobasop i 
erődök kijavitásával. A „Debats azt mon ogy 

Anglia beleegyezvén a párisi szerződés átvizsgálásába, 

semmi joga sincs panaszt emelni, vagy meglepetést fft- 

jezni ki Oroszország jelen ellarása m mo Rranozlaország 

ez ügyben épen nincs érdekelve. 

Szt-Pétervárról 24-ről jelentik, hogy félhivatalos 

lapok buzgón emelnek szót egy sabastopolba vivő vasut 

épitése mellett. 

sebastopol- moszkvat vagpályának 3 év el készn 

kell lennie. A munkák májusban, indulnak meg 

mitsem kell hozáadni talatabe ar - 
sóozatáoz az Alabama kérdésben követende politika 

ződés fenntartására való kilátást megtontplalan szvak 
által veszélyeztetni, A kormány kész fönntartani a trón- 
beszédben, s a miniszterek fejtegetéseiben adolt bizto-- 

sitásokat; — az saját becsületét, s méltóságát csorbitná, 
ha eltérne az érett megtontolás után elfoglalt agakobs 

tástól. 

vel é mn 
kult betegsegélyző- és zenesgyleta pébetárának gyarapi 
tására f. hó 20-án, a, helybeli unitarium gymnasium 
nagy halltermében zenoestályt, rendezett a következő 
musorozattal : 

I. szakasz: 

1. ,Honfiak vigyázzatok * helenml 

kereze ifmság összes köa 

4. bsrephrasm über die horete, m Dr. c.s 
ger, eromoino előadja Gy. I k. igazgató. k 

,Eötvös József emlékezete- Szász K- tl, sza- 
vallja ak Domokos k. növendék. 

6. ,Az éj.4 Schuberttől. Vocal duartett, énekelve 
B. J, P. L., s. A., Cs. J. k. mövendékek által. 

II. szakasz:. 

„Harczi gyászdal" Süchertől, énekli 
összes kn harmoniummal kiséri gy. I igazgató. 

2. „Souvenir a Fr. Liszt grande golopp Par á M. 
de Pusoh. 4 Zongorán előadja Z. Gy. k. 2 

„Népdalegyveleg, énekli kép. magánd lk 

4. ,Magándalok" Schuberttől, énekli S. D. 

nár, harmoniummal kiséri Gy. I. k. igazgató. 

5. „Hogyha én király volnéké, Kakas Má 

A körülmények átalán ke vező ök és a progt 

minőt csak remélni is alig leh e 

kor ért véget, s mi a lehető legna 
vevénk bucsut az élvezettel 

egyes pontjai versenyeztek eg 
ha már a pirálgatás ezéluni 

sünket nyilvánitjuk Gyertyánee 
Sándor Domokos k. T 

különösen srása kör 

hagasabb müvészi 

oreso do és decrescendo 



helyet 2 frtal, b. Gamerra Gusztáv három 

5 frtal, Papp Odön ugyanannyit ugyan- 
, Jenei Victor két ülőhelyet 2 frttal és Bartha 
egyet 1 frtal fizetett meg. 

űégül nem hagyhatjuk emlités nélkül, hogy az 
osztatlan tetszés közé hallgatóságunkban vegyült egy 

dissonans hang is, megütközését nyilvánitván a felett, 
hogy a másodilc szakasz 4-ik pontja német szöveggel ada- 
tott elő. Ebből tehát a következnék, hogy miután Schu- 
bert dalainak szövege - tudtunkkal – még nincs ma- 

gyarra fordítva, e olassikus darabok csupán e bünökért 
kiküszöböltessenek hangversenyeinkről. Mi azonban azon 
véleményben vagyunk, hogy a classikai zene par exel- 

lence cosmopolita s nem azért szép, mert magyar vagy 

német szöveg áll alatta, hanem mort a költői génie bele- 
lehellte lelkületét. Vagy mit tartanánk a magyar népda- 

lokat bámulva hallgató yankee-ról, ha abban kezdene 
akadékoskodni, hogy az éneklő a „rózsám' helyett mi- 
ért nem mond „siweet heart"-ot, mennyivel szebb volna 
kkor az a magyar nóta? 1.. 

Ne keressüink tehát a kákán is bogot. 

a 

íup ovsÁcOM. 
Kolozsvár, mározius 28. 1872. 

Királyné ő felsége mart. 26-áneste 1/,8 óra- 

kor szerencsésen megérkezett Budára. Kiséretében volt : 

Nopcsa főudvarmester, Ferenczy Ida k. a. s a többi ren- 
des kiséreti személyzet. Ő felsége a király, Rudolf ko- 
ronaherczeg s Gizella főherczegnő, továbbá Józset fő- 
herczeg s neje ő fenségeik, megérkezvén a vonat, Er- 

zsébet királyné elibe siettek. Az ünnepélyesen diszitett s 

kivilágitott váró teremben a belügyminister több polgári 
tisztviselő és számos főurak s urnők jelentek meg a ki- 
rálynét üdvözölhetni, ki igen nyájas szavakat tntézett 
többekhez a jelenlevok közül, s majdnem egy negyed- 
órát időzött még az indóházban, a midőn aztán kocsikra 

ülvén, a felséges királyi család a népsokaság szivből 
fakadó többszörös éljenkiáltásai között felkocsizott a 
várba. E királyné ragyogóan jól néz ki, s a legjobb 

egészségnek örvend. Maria Valeria főherczegnő ezultal 

nem jött el. 
— Rudolf koronaherezeg és Gizella főher- 

ezegnő ő felségeik tegnap meglátogatták az akademia 

palotáját, Ő felségeiket grót Lónyay elnök, Csengery An- 
tal 2-od elnök, Arony János főtitkár s Rónay titkár fo- 
gadták s az akademta disztermébe kisérték, hova meg- 
szemlélés végeétt az akademia képtárának remekebb mü- 
velt összehordták. Ő felségeik nagy érdekeltséggel nézték 
meg a szép és müvészi becscsel biró képeket, s mintegy 
három negyed órát időztek e képteremben, honnan az 
ülésterembe s az elnöki szobába mentek. Megszemlél- 
ték azután a könyvtárt is. Ő felsége a koronaherczeg 

nagy érdeklődéssel tudakozódott az akadémia ügyeiről, 

a bemutatott képekről, az ülésteremben levő tájképekrál 

hasonló érdeklődéssel kérdezte Arany Jánostól hogylétét, 
s emlitette, hogy költeményei közül némelyeket ismer. 
Sokáig társalgott Csengery Antallal, ki a kivánt felvilá- 

gositásokkal solgált, s Kraczmannal, ki a képekről adott 
magyarázatokat. Azután mind Rudolf koronaherczeg, 

mind Gizzella főherczegnő az elnökség felkértére beirták 

nevöket az akademia vendégkönyvének első lapjára, 

melyen ő felségének a királynak sajátkezü bejegyzése 

áll. A palota előtt nagy néptömeg sovárgot látni a viruló 
egészségnek örvendő királyi gyermekeket, kik három óra 
után távoztak vissza a várba. 

- A király 2500 ftot kegyeskedett engedélyezni 

magánpénztárából a hozzá pénzsegélyért folyamodott 

érdemesb szükölködők részére. 
— A Deák-párt martius 27-én d. u. A órakor 

tartott értekezletén Tisza K inditványa tárgyaltatott. Az 

értekezlet az inditványnak azon részét, mely az ünnep 

és vasárnapi tárgyalást illeti, a jelen napi rendtartás 
feltételével elfogadta. 

— A 15-ös bizottság, melyhez a bünvádi eljá- 

rásról szóló tjavaslat utasittatott, vasárnap és hétfőn 
ülést tartott. A törvényjavaslat átalános tárgyalása élénk 
vitát és eszmecserét idézett elő. Pulszky Ágost azt indit- 

ványozta, hogy a szakbizottság dolgozza ki azon alapel- 
vet részletesen, melyeknek korlátain belül a bünvádi el- 
járás ideiglenes szabályozását óhajtja, és hatalmazza fel 
az országgyülés az igazságügyministert, hogy ez alapel- 

vek nyomán a büntetőeljárást dolgozza ki, és rendeleti 

uton léptesse életbe. Ezen inditványt Horváth Boldizsár 

is támogatván, röviden jelezte a főbb elveket, ugymint: 
a delegatió joga a curiát illesse, a kir. ügyész és vizs- 

gálóbiró hatáskörének körvonalozása, az irásbeli pervitel 
megszüntetése, a vizsgálati fogság, ház- és személymo- 
tozás részletes szabályozása stb. Ezen álláspontot még 

Máttyus Aristid támogatta, azonban a bizottság ez indit- 
ványt szavazattöbbséggel elvetette. Másik inditványt Fil- 

lenbaum erdélyrészi képv. tette, hogy ezen javaslat 

ugyis ideiglenes, és Erdélyben az osztrák büntetőeljárás 

van érvényben, mely az osztrák nemzeti joggal szerves 
összetüggésben áll, ennélfogva ez Erdélyre ne térjesz- 
tessék ki; ezen inditványt a másik erdélyrészi képv. 
Török Albertnem osztotta elvileg, mert nem óhajtja a 

külön intézkedés fenntartását — elismeri ugyan, hogy 
egyelőre a javaslat életbelépte zavarokra adhat alkal- 

mat, de azon a kormány czélszerü utasitásokkal segithet, 
és végre óhaj!ja az egyforma eljárást főleg azért is, mert 
azon részei a javaslatnak, melyek az osztrák eljárással el- 

lenkeznék, határozottan haladásnak jelezhetők; ilyenek 
a bizonyitékok mérlegezésének elejtése — a tanukat 

nem a vizsgálóbiró eskeli meg — a sulypont a végtár- 
gyalásra van fektelve stb. Eme inditvány is szavazat- 

többséggel elejtetvén, a törvényjavaslat általánosságban 
a részletes tárgyalás alapjául elfogadtatván, a bizottság 

a részletekbe is belement — s lényegtelen módositások- 

kal a 24. §-ig letárgyalta. A jövő ülés napja bizony- 
talan. 

— Folyó évi april hóban az ezüst-árkeletpótlék 
valamennyi, ennek beszedésére jogositott és e jogot 

igénybe vevő vasutakon a magyar korona területén 

71, %-kal lesz számitandó. 
— A kol. j.-biróság hivatkozva azon ministerialis 

intézkedésre, mely a kihágási ügyeket a járásbiróságok 

illetékessége alá rendeli, és mely intézkedés a járásbiró - 

ság személyzetének szaporitását és igy helyiségének 

3—4 szobával leendő kiterjesztését teszi szükségessé, 

a comunitást megkereste az iránt, hogy a járásbiróság 

hivatalos helyiségének 3—4 szobával leendő kiterjeszté- 

séről intézkedjék, mely megkeresvényt a communitás f. 
hó 27-én tartott gyülésen tudomásul vévén, vélemény 

adás végett a jogi bizottsághoz tette át. 
— Az országos központi takarékpénztár 

nagy választmánya f. hő 26-án d. e. 10 órakor Bartal 
György elnöklete alatt tartott gyülésén, az általános ta- 

karékpénztári gyülés összehivását határozta el, mely 
gyülés jövő ápril 7-én nyilik meg; azonban a Hungaria 

nagy termében az e czélra kiküldött bizottság már 5-én 

megnyitja irodáját, hol a takarékpénztárak megbizottjai 
igazolványaikat átvehetik, 6-án nagy ismerkedési estély 
tartatik. A takarékpénztár gyülésén több mint 130 ta- 
karékpénztár határozta el képviselői által részt venni. 
A gyülésen létrehozandó általános takarékpénztári egye- 

sület az üzlet egyéb ágain kivül a kormány vidéki pénz- 

táraiban levő pénzek kamatozó elhelyezéséről fog gondos- 
kodni. Azon takarékpénztárak, melyek az egyletbe való 

belépés iránt nyilatkoztak, több mint 70 millió tőkével 

rendelkeznek Az alapitandó intézet minden esetre messze 

kiható nemzetgazdasági fontossággal bir. 

— A temesmegyei inségesek segélyzésére a 

belügyminiszter a P. Lloyd szerint 6000 frtot vetemény- 

magok megszerzésére, az azokban szükklködő vidékek 
számára 40.000 frtot utalványozott a központi állam. 

pénztárból. Az utóbbi összeg 6 év alatt egyenlő részle- 

tekben és 50, -es kamatokkal lesz visszafizetendő. 
– Londonban, Vaudevifle! nevü folyóirat indult 

meg azon sajátságos szerkezettel, hogy az előfizetők irják 

tele, s azok mindenikének joga van czikkét kinyomtatva 

látni. 

— HMirtelen halál. Kis Ferencz, segédhivatalt 
aligazgató a honvédelemnél, mart. 26. bureaujába ments 

ott vigan beszélgetett társaival. Egyszerre összerogyott s 

meghalt. Szélhüdés érte. 

Apróságok. 
— Byron lord mondani szokta: ovakodjatok a 

szürkés szemüektől; hisz önnek ilyen van, telelék egy- 
kor a nagy költönek; bizony az igazat megvallva — 

figyelmeztetésemnek sokan hasznát vehették volna azok 

közül, kiknek velem volt bajuk. 
— Saphir és a sugó. A satyra e nagy mestere, 

kinél az elmeél késő vénségében sem tompult,s ki baby- 
loni fogságunk szomoru ideje alatt oly szépen énekelte 

meg a „honvéd"-et, s a „Krücke"-ben nem egy béna 

szabadságharczosnak nyujtott balzsamot fájó sebeire — 

egykor egy szinésztársulatot látogatott meg. Mindenkit 

bemutattak neki, még a sugót is; a mint ennek minősé- 
gét hallá hozzá sietett s e szavakkal szoritott vele kezet: 

örülök, hogy megismerhetem, én már öntől sokat hal- 

lottam; tőlem, kérdezé elbámulva a sugó — igen, igen, 

viszonzá Saphir — hisz tegnap szinházban voltam. 

— A sustereket sem költötte a gólya. Egy 

bizonyos városban járdákat készitettek minden utczában. 
A munka bevégeztével találkozik a kancsó mellett a fő- 

járdakészitő egy ismeretes lábtyümüvészszel s élczelve 
igy szólitja meg: azt gondoltam, hogy ezután nem ta- 
lálkozom a susterekkel a csapszékben, mert hát a jó 

járdán kevesebb lábbeli szakad el; biz azt roszul gon- 
dolta, felel a majszter : rosz bört veszünk s az árakat 
emeljük, igy kettős hasznunk lesz e változásból. 

—- A népjellem árnyoldalait Kant igy jelezte: 
Erankhon a divat, Anglia a szeszély, Spanyolország az 
öshajhászat, Itália a pompa s Némethon a czimkorság 
hazája. 

[—1] Nemzeti szinház. Kedden, mártius 26-án 
„Paul Jones" adatott. E merész dráma a 20 év előtti - 
romántikai iskolából való, s még ma is képes volt, helya 
zetének és alakjainak groteszk festése által, a közönség 
figyelmét mindvégig lekötve tartani. Az előadás dícsére- 
tes összevágással ment végbe. Kovács Gyula, a czim- 
szerepben erőteljes alakot vitt a szinpadra, előadása, kü- 
lönösön azon jelenetben, midőn a tengert festi, ugy az 
utolsó folvonásban, midőn a fiui szeretet egész ön 
zetlen lemondását tárja föl anyja előtt, ál 
sikerült. Fehérváryné, DtAurai marduise-t, átgon- 
doltan s kellő nyugodtsággal játszá, a harmadik fel- 
vonás nagyjelenetében, kellőleg tudá éreztetni azon magy 
hatalmat, melyet férjére gyakorol. Boér Emma, Marga- 
rétha szerepében, a szenvedő sziv fájdalmait, részvétger- 
jesztőleg tudta visszatükrözni. Szentgyörgyi, az őrült 
atyát játszá, s a 3-ik felvonás idegteszitő jelenetében 
magát, igen sikerült masquirozása által is feltünővé tette 
Szilágyi, Emanuel szerepében, buzgalmának megfelelő 
sikerrel müködött. Közönség szép számmal. 

Távirati tudósitás a bécsi börzéről. 
Mároz. 27-ről: 590, Metallidues 64.90. 50/ Nemzeti 

kölcsön 70.80. 1860-diki államkölcsön g Bank- 
részvények 841, Hitelrészvények 34.575. London 110. 

Ezüst 109. - Cs. kir. arany 5.29. Napoleondor 

Földtehermentesitési kötvények: Magyar 81.50 
Temesi 78.50. Érdélyi 78.25. T slayo 

Felelős szerkesztő: Sándor János, 

A közönség köréből. 
Tisztelt, szerkesztő ur! Becses lapja szerdai szá- 

mában „„Igazán többen" aláirással egy czáfolat formát 
juttatnak a nagy közönség elébe a „Temetkezési pénz- 
tár"t ügyében. Nincs kedvünk e tárgyban hosszas pole- 
miába bocsátkozni annyival is inkább, minthogy ,„Iga- 

zán többen', ugylátszik a tüzhelyhez közel álva érté- 
sünkre adják, hogy tévedtünk, mert a temetkezési inté- 

zet csak jelentkezőket keres, kiket öszve hiván, 

reájok bizza, hogy tetszésők szerént részvényes 
vagy kölcsönös egyletet alkossanak, s igy a kérdéses 

hirdetmény minden beiratási dij nélkül jelentkezőket 

keres. Ha igy értelmezik kiadott hirdetményüket, ebben 

mi is belenyugszunk, s biztosithatjuk, hogy hiába nyuj- 
tanak kilátást, hogy mi önök szerént a képzelt jöve- 

delemből osztakozzunk, mert mi se részvényesek 

se biztositott felek nem leszünk. Egyedül a nagy 

közönség iránti őszinteségből kivántuk azt rögtön jelezni, 

egyszersmind a képviselő testületnek gyütésében oda 

fogunk hatni, hogy a ns. város tulajdonát képező két 

halottas szekér kellő árszabályzat mellett, ugy adas- 
sék bérbe, hogy szegényebb sorsu polgártársainkra ne 

nehezedjék monopol s a végtisztesség megtétel lehető, 

legolcsóbban kerüljön. Többen. 
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Ny. Gámán János örököseinél Kolozsvártt. 
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